

破旧障 践新路

——浙江全面推进“最多跑一次”改革观察

“最多跑一次”事项、办件量占比均超九成,57个省级单位、3600余项数据共享,“房电水气”联动过户全面推开……浙江“最多跑一次”改革紧锣密鼓、动作频频。破与立之间,这项改革也为坚持以人民为中心的发展思想提供了又一个“浙江实践”。

政务变化:

从“跑部门”到“跑政府”

今年以来,浙江将“最多跑一次”改革作为第一项重点改革任务,强力推动各级机关部门解放思想、全力以赴融入改革大潮,营造了纵向高效联动、横向破壁交融的局面。

衢州改革走在浙江前列,其率先将投资项目审批、企业注册登记及后置审批、不动产登记及其他综合事项工作,委托至行政服务

中心“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”,形成“统一收件、按责转办、统一督办、统一出件、评价反馈”的业务闭环,实现从“跑部门”到“跑政府”的政务模式改变。

杭州全面推进实施“简化办、网上办、就近办”改革专题,共计精简办事材料669件,取消纸质类证明材料174种,可在移动端随时办事项53个,促使办事材料和环节“瘦身”,并实现“足不出门办”。

以权力清单和公共服务事项目录为基础,浙江省、市、县三级政府部门全面梳理并公布“最多跑一次”事项,目前其占同级事项总数的比例分别达到95.68%、95.33%和93.85%,该类事项办件量的占比也均超过90%。

改革破题:

从“政府承诺”到“制度重构”

10月下旬,浙江省国土、住建、通信、供电企业等联合下文,明确各市、县(市、区)在办理不动产登记过程中,涉及电水气、数字电视、网络宽带等业务可以联动过户,标志着由国网衢州供电公司推动实施的“房电水气”联动过户服务,正式作为一项制度在浙江全省推开。

以政府承诺为突破口,浙江“最多跑一次”改革需求导向、效果导向倒逼政务模式改变,并最终落脚于政务制度的重新构建。一年多以来,浙江统筹推进“最多跑一次”事项梳理归集、系统对接和数据共享、标准化建设、事中事后监管等基础性工作,驰而不息抓改革落地、制度建设。

据悉,今年浙江省政府集中攻关“数据壁垒”。经过部门多番整

理数据需求和数源确认,目前浙江省个人综合库、法人综合库、信用信息库数据归集基本完成,已经开放57个省级单位、3600余项数据共享权限,首批25个省级部门45个“信息孤岛”基本对接,93套市级系统、34套县级系统与“一窗受理”平台对接。

此外,改革地方标准体系也在加紧建设,其中,《政务办事“最多跑一次”工作规范 第1部分:总则》和《第2部分:一窗受理、集成服务》已经实施。

目前,“最多跑一次”改革已成为浙江全面深化改革的“主抓手”。浙江省第十四次党代会报告提出,“最多跑一次”是浙江改革强省工作导向的突破口,是增创浙江体制机制新优势的大平台。

据新华社

保障农民工劳有所获要考核更要走心

新华视点

又至年终岁尾,“农民工讨薪难”再度成为热点话题。

国务院办公厅日前印发《保障农民工工资支付工作考核办法》,决定自2017年至2020年,对各省市区市人民政府及新疆生产建设兵团保障农民工工资支付工作实施年度考核,推动落实保障农民工工资支付工作属地监管责任,切实保障农民工劳动报酬权益。

“辛苦一整年,岁末讨薪难”。尽管2011年“拒不支付劳动报酬罪”已被列入刑法,但“讨薪难”这一顽疾仍难治愈。其中一个重要原因就是保障农民工工资支付的责任主体不明确,各项政策执行缺乏刚性,易打折扣。

新的考核办法将各省级政府作为考核对象,把加强对保障农民工工资支付工作的组织领导、建立健全工资支付保障制度、治理欠薪特别是工程建设领域欠薪工作成效等情况列为主要考核内容,无疑进一步增强了确保农民工工资支付的保障力度。

各省级政府应对照考核方案及细则,针对重点,对症下药,重拳治理。建筑行业历来是恶意欠薪的“重灾区”。各地应在岁末年初集中力量治理建筑行业恶意欠薪,确保农民工兄弟如期拿到血汗钱。

各省级政府不能采取突击“算总账”的办法应付考核,而是应该把劲儿用在平时,对照考核方案及细则因地制宜抓好政策落地、完善具体措施,形成长效机制。

考核办法充分体现了党和政府体察农民工疾苦的真心想,为农民工排忧解难的热心,实实在在为农民工着想的贴心,是一个有温度的文件。各地在围绕考核办法扎实推进保障农民工工资支付工作时,更要走心,要怀着一颗同情心,设身处地为农民工兄弟着想,努力确保他们劳有所获。

90岁海关大楼: 见证中国近现代对外开放和上海城市变迁

曾经是中国著名标志性建筑的上海海关大楼,23日迎来落成90周年纪念日。当普通观众步入这座至今仍不失雄伟的建筑,登上高耸的钟楼眺望浦江两岸,当雄浑悠长的钟声奏响《东方红》乐曲,中国近现代对外开放和上海城市变迁的历史“活”了起来。

1927年12月,江海关(上海海关旧称)大楼宣告竣工,大楼总高79.2米,总建筑面积3.9万平方米,两年建设共耗白银400余万两。而在刚刚过去的2017年11月,上海海关关区进出口额达5356.6亿元人民币,单月进出口值创历史新高,意味着平均每天有约179亿元货物经上海海关实现进出口,在全国对外贸易总额中的占比超过两成。用“寸土寸金外滩地、关税命脉聚宝盆”形容海关大楼毫不为过。

由上海海关大楼落成90周年主题图片展追溯历史至1878年,可见由江海关发行的中国第一套邮票大龙邮票;再向前追溯至1867年,则可见清政府第一次通过江海关出国参加世博会的老照片,在近40年的时间里,参展次数多达29次,上海海关档案室至今存有1867—1905年中国参与世博会几乎所有的展品目录。

1950年2月,江海关更名为中华人民共和国上海海关。同年,上海海关起草了新中国第一部海关法并于次年由国务院公布



新华社发

施行。而由商神手杖与金色钥匙交叉组成的海关关徽设计,也出自上海海关员工之手。1978年初,上海海关9位关员联名上书,提出恢复海关单独计征关税的建议,有力助推了全国外贸改革开放。

进入上世纪90年代,伴随浦东开发开放,上海海关大楼见证了一系列改革开放的“第一”:全国第一个保税区在上海外高桥设立;上海口岸在全国率先实现“365天,天天能通关”;全国第一

个保税港区在上海洋山港封关运作;全国第一个自由贸易试验区在上海挂牌成立……

上海海关大楼不仅是外滩“万国建筑博览会”最标志性的建筑,其硕大的铜钟还赋予外滩生命的律动。自1928年元旦零时奏响,先后只有《威斯敏斯特报刻曲》和《东方红》两首乐曲从这里传向四方。报时钟声犹如城市的心跳,记录下不同时代的岁月回响。

据新华社

昨日,提请十二届全国人大常委会第三十一次会议审议的全国人大常委会网络安全法、关于加强网络信息保护的决定的执法检查报告介绍,近年来,我国大力推进网络安全和网络信息保护工作,法律实施取得积极成效。出台的一系列配套法规、规章和政策文件,助推了“一法一决定”的贯彻实施。

报告介绍,为配合“一法一决定”实施,近年来,国务院相关部门出台了《国家网络安全战略》《通信网络安全防护管理办法》《电信和互联网用户个人信息保护规定》《电话用户真实身份信息登记规定》《新闻出版广播影视网络安全管理规定》《公共互联网网络安全突发事件应急预案》等配套规章、规划和政策文件。

全国人大常委会副委员长王胜俊代表执法检查组向常委会作报告时说:“不少单位反映,作为网络安全管理方面的基础性法律,网络安全法不少内容还只是原则性规定,真正‘落地’还有赖于配套制度的完善。比如网络安全法虽然对数据安全和利用作了规定,但现实中数据运用比较复杂,数据敏感标准、企业间数据共享规则等,仍然需要有关法规规章予以明确。”

对此,报告建议,要加快《关键信息基础设施安全保护条例》《网络安全等级保护条例》的立法进程,对实践中普遍感觉难以把握的问题作出明确规定。此前已制定的一些行政法规和部门规章也应根据网络安全法的要求以及法律实施中遇到的新情况新问题,及时予以修改完善。此外,根据防范和打击网络违法犯罪的需要,加强互联网刑事立法,研究制定网络违法犯罪防治法,推动网络违法犯罪行政处罚与刑事处罚的有效衔接。

短消息

北京: 轨道交通可线上购票

记者23日从北京市交通委获悉,为缩短地铁排队购票时间,减少人流聚集,北京市轨道交通全路网即日起可线上购票、车站取票。具体操作办法是:通过北京轨道交通单程票互联网票务服务平台客户端进行线上购票,在各车站自助取票机上取票。据介绍,网络购票同样执行北京地铁票价政策。

全国校园电影院线正式上线

由教育部、新闻出版广电总局联合推进的全国校园电影院线23日在京正式上线。并由中国教育出版传媒集团、中国教育电视台、华夏电影公司发起设立的中教华影电影院线负责运营。均据新华社

我国出台一系列配套法规文件构建网络安全制度体系